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Matematicas

Calculo de distancias en mapas con
una escala numeérica Il

Aprendizaje esperado: Cdiculo de distancias reales a través de la medicion
aproximada de un punto a otro en un mapa.

Enfasis: Interpretar y usar la escala expresada como m:n en un mapa para calcular
distancias reales.

¢Qué vamos a aprender?

Aprenderas a analizar los procedimientos para resolver problemas de
proporcionalidad del tipo valor faltante: dobles, triples y valor unitario.

Para explorar mas sobre el tema, puedes consultar el libro de texto de Desafios
matematicos de 6°, se explica el tema a partir de la pagina 35
https://libros.conaliteg.gob.mx/20/PE6DMA.htm#tpage/35

Los ultimos dias has calculado distancias entre lugares del mundo real a partir de la
medicidon de distancias en un mapa, considerando las escalas graficas y las escalas
numericas. En esta sesion concluirds una serie de desafios relacionados con la
representacion del espacio geografico en mapas y con la aplicacion de algunos
recursos de las matematicas para su interpretacion: el uso de un sistema de
referencias y el calculo de distancias.


https://libros.conaliteg.gob.mx/20/P6DMA.htm#page/354

¢Qué hacemos?

Trabajarads con el desafio 18, de la pagina 35 de tu libro de texto: “Distancias a
escala”.Necesitaras tu libro de Desafios matematicos,cuaderno, un lapiz y una regla.

Lee la consigna del desafio, que dice: Si la escala del siguiente mapa es 1:1 000 000,
calcula la distancia real aproximada, en kildmetros, entre los cerros: Grande y La
Ocotera; El Pedn y Alcomun; Espumilla y Volcancillos; La Piedra Colorada y el Volcan
de Colima.

Ubica el estado de Colima en el mapa. Se encuentra en la regidn conocida como el
Occidente de México, entre Jalisco y Nayarit.

Trabaja directamente en el libro. Si modificas el tamafno del mapa, cambia la escala
NnumMeérica, para sefalar la nueva proporcion de las dimensiones del mapa respecto de
las distancias que representa.

Actividad 1

En la escala actual, un centimetro del mapa representa un millon de centimetros de
distancia real. Si duplicas el tamaho del mapa, entonces, dos centimetros
representarian un millon de centimetros, y la escala seria de dos a un millén. Lo cual
es equivalente a una escala de uno a quinientos mil, la mitad de la escala anterior.

2cm _Tcm
1000 000 cm ~ 500000 cm

Y silo quintuplicas, entonces, cinco centimetros del mapa representarian un millén de
centimetros, y la escala seria de cinco a un millén.Que equivale a:

5cm _ Tecm
1000 000 cm 200 000 cm

Ahora calcula la distancia entre los cerros Grande y La Ocotera. Utiliza el camino que
ya conoces: toma la medida y calcula el valor faltante por medio de una regla de tres.

Tcm _ 3.3cm
1000000cm X

Multiplica y lo divides entre uno, te dara tres millones trescientos mil centimetros.
Convierte a kildmetros. Un kildbmetro equivale a cien mil centimetros, ¢ te acuerdas?

Para hacer la equivalencia, ¢ debes multiplicar o dividir? Si un kildmetro equivale a cien
mil centimetros, ¢ a cuanto equivalen tres millones trescientos mil centimetros?



1km _ X km
100 000 cm 3300 000 cm

Tienes nuevamente otra regla de tres y debes multiplicar. jEsta al revés de como
estaba la anterior!

Multiplica los valores que estan en diagonal y divide por el otro valor: tres millones
trescientos mil centimetros por un kildmetro y divide entre cien mil centimetros. Eso
te dara aproximadamente treintaitrés kildmetros.

Anota el resultado en el espacio disponible:

a) Grande y La Ocotera

b) El Pedn y Alcomun

¢) Espumilla y Volcancillos

d) La Piedra Colorada vy Volcan de Colima

Actividad 2
Realiza el mismo procedimiento para calcular la distancia entre El Peén y Alcomun.

Sigue los mismos pasos para calcular la distancia entre esos dos cerros. La medida
entre los cerros en el mapa es de 4 cm.y el resultado final es de 40 kildmetros,
aproximadamente.

Si observas, has calculado dos equivalencias: un centimetro en el mapa representa un
millén de centimetros de distancia real. Sabes que cien mil centimetros equivalen 1
kildbmetro.

cUn centimetro en el mapa cuantos kildmetros representa en la vida real?

Completa la tabla y preguntate ;cuantos kildmetros caben en un millon de
centimetros? Un kildbmetro cabe en 100 000 centimetros; dos kildmetros caben en 200
000 centimetros, cinco kildbmetros caben en 500 000 centimetros, entonces, 10
kilbmetros caben en un millén de centimetros.

1km 100 000 cm

2 km 200000 cm
() ()

5k 500 000 cm

() ()
10 k 1000 000 cm




Como un centimetro en el mapa equivale a un millén de centimetros, se puede decir
gue un centimetro en el mapa equivale a 10 kildbmetros. Esta equivalencia se cumple
para este mapa, que tiene una escala de uno a un millén. En otros mapas,
dependiendo la escala, debes calcular nuevamente a cuantos kilbmetros equivale
cada centimetro.

El Reto de Hoy:

Utiliza los procedimientos para calcular las distancias entre lugares de mapas que
tengas a la mano.

Si en tu casa hay libros relacionados con el tema, consultalos. Asi podras saber mas. Si
Nno cuentas con estos Mmateriales no te preocupes. En cualquier caso, platica con tu
familia sobre lo que aprendiste, seguro les parecera interesante.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/primaria.ntml|
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